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Štúdium možnosti využitia exhalačnej rýchlosti radónu z
pôdy pre predikciu tzv. „radon-prone areas“na území

Slovenska
pátek 10. listopadu 2023 11:35 (15 minut)

Problematika vyhľadávania oblastí so zvýšenou expozíciou radónoma produktmi jeho premeny vo vnútorných
priestoroch budov, tzv. „radon-prone areas“(RPAs) je v súčasnosti celosvetovo stále aktuálna. Mnoho vedeck-
ých štúdií však navrhuje inovatívne prístupy, akými možno takéto oblasti identifikovať využitím nameraných
pôdnych charakteristík (koncentrácia 222Rn v pôdnom vzduchu, koncentrácia 226Ra v pôdnych zrnách,
plynopriepustnosť pôdy, vlhkosť pôdy a iné). Rozpracovaná metóda stanovenia máp pôdneho radónového po-
tenciálu na území Slovenska bola v rámci pilotnej štúdie analyzovaná z hľadiska využitia exhalačnej rýchlosti
radónu z pôdy pre predikciu RPAs vo vybranej lokalite Mochoveckého regiónu. Pre účely stanovenia exha-
lačnej rýchlosti 222Rn boli pritom použité viaceré teoretické a empirické vzťahy. K tomu boli využité merania
koncentrácie terestriálnych rádionuklidov v pôde (222Rn, 238U , 232Th a 40K) dostupné na mapovom serveri
Štátneho geologického ústavu Dionýza Štúra v sieti ˜ 0.6 meraných bodov na km2 (222Rn v pôdnom vzduchu)
a ˜ 2merané body na km2 (238U , 232Th a 40K). Hodnoty pre pôdne parametre vystupujúce vo vybraných vzťa-
hoch, ako sú pórovitosť pôdy, emanačný koeficient, suchá objemová hmotnosť pôdy, ako aj pôdna vlhkosť boli
priradené osobitne pre tri pôdne druhy –piesočnatý, hlinitý, ílovitý; resp. plynopriepustnosť pôdy –vysoká,
stredná, nízka. Vypočítané hodnoty exhalačnej rýchlosti 222Rn boli porovnané s hodnotami radónového
potenciálu, pričom v prípade prístupov, ktoré využívajú hodnoty koncentrácií terestriálnych rádionuklidov
238U , 232Th a 40K v pôde bola nájdená nízka korelácia (korelačný koeficient r = 0.12). Vysokú koreláciu
vykazuje vzťah medzi hodnotami RP a hodnotami exhalačnej rýchlosti 222Rn, ktoré využívajú namerané
hodnoty koncentrácie 222Rn v pôdnom vzduchu (r = 0.94).
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